Na obrazku muzete vidét zapojeni obvodu stfidavého proudu s indukénosti. Pomoci

program( Nové pristroje 2012 a Dvoukandlovy osciloskop pro SB Audigy 2012 provedte dand
méreni a ovérte fyzikdlni zakonitosti, které pro takovyto obvod plati.




1. Obvod s idealni civkou

Jednim ze zakladnich sttfidavych obvodU je obvod s idealni civkou, ktera ma pouze
indukénot L. Vnitfni odpor civky, ktery vznika na jejim vinuti, zanedbavame.

Stfidavy proud prochazejici vinutim civky zde vytvari ménici se magnetické pole. To
zpUsobuje, Ze se na civce indukuje napéti, které ma podle Lenzova zakona opacnou polaritu,
nez zdroj napéti. Vlivem toho nabyva proud v obvodu maximalnich hodnot pozdéji nez
napéti.

Na osciloskopu se mizeme presvédcit, Ze kfivka proudu zaostava za kfivkou napéti o
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V nasledujicich pokusech se presvédcime, ze pro amplitudu proudu /,, mGZeme psat vztah
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Veli¢ina X, se nazyva induktance civky. Jeji jednotkou je Ohm.
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S roztouci frekvenci se zvétsSuje induktance a naopak zmensuje amplituda proudu.
S rostouci indukénosti civky se zvétsuje induktance a zmensuje se amplituda proudu.



2. Obvod s realnou civkou

U skutecné civky musime brat v ivahu kromé indukénosti L navic jeji vnitini odpor R,
ktery je pfi¢inou nemalych energetickych ztrat. Tyto ztraty jsou zplsobeny napt. odporem
dratu, ze kterého je zhotoveno vinuti civky, kapacitou mezi zavity nebo vifivymi proudy
v jadre civky.

Takovouto redlnou civku mizeme pomysiné nahradit sériovym spojenim idealni
indukénosti a ztratového odporu.
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Pro popis obvodu s redlnou civkou zavedeme impedanci Z, kterou urcéime
z vektorového diagramu.
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Induktance Z ovliviiuje amplitudu proudu. Jeji jednotkou je Ohm.

Z vektorového diagramu urc¢ime i fdzové posunuti redIné civky.
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Vlivem vnitfniho odporu realné civky je fazové posunuti ¢ vidy mensi neZ n/2.



Pomticky

Didaktik - Zdkovska souprava elektronika, zvukova karta: Creative USB Sound Blaster Audigy
2 NX, specialné upravené vodice, programy: Nové pfistroje 2012 a Dvoukanalovy osciloskop
pro SB Audigy 2012.
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A: Vypocet indukcnosti civky

Postup:

1.

Dopliujic

Oteviete program Nové pristroje 2012.

Frekvenci pro tuto ulohu volte v intervalu 100 — 300 Hz.

Zvolte libovolnou frekvenci z daného rozsahu a libovolné veliké napéti. Ze
ziskanych hodnot proudu, napéti a frekvence vypocitejte idealni indukénost
civky.

Provedte celkem tfi méreni a vysledky porovnejte.

d

i otazky:

1.
2.
3.

Jaka je indukénost civky?
O kolik H (henry) se jednotlivé vysledky lisily?
Je mozné takovouto chybu zanedbat? Cim je miiZe byt tato chyba zp(isobena?

B: Zavislost proudu na frekvenci

Postup:
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Pro toto méreni pouzijte opét program Nové pfistroje 2012.

Zmeérte zavislost proudu protékajiciho civkou na frekvenci.

Pracujte v rozsahu frekvence 100 — 300 Hz.

Napéti nastavte na hodnotu 0,3 V a udrzujte ho konstantni po celou dobu
méreni.

Frekvenci ménite napf. po 20 Hz (100 Hz. 120 Hz, ...,300 Hz). Pfi kazdé zméné
odectéte velikost proudu.

Ze ziskanych hodnot frekvence a proudu vytvorte v Excelu graf zavislosti
proudu na frekvenci.

Zavislost v grafu vyhodnotte.




Dopliujici otazky:
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Jak se méni proud s rostouci frekvenci?

Proc¢ je duleZité udrzovat konstantni napéti?

Jak by dopadlo méteni pro jinou hodnotu napéti?
Jaky vztah jsme timto pokusem ovéfrili?

C: Obvod stridavého proudu s indukénosti

Postup:

1.

Spustte program Dvoukanalovy osciloskop pro SB Audigy 2012 a vyhodnotte
Casovy diagram.

Nastavte velikost napéti na 300 mV, fidte se pfi tom svétle modrym okénkem
na horni nastrojové listé. Frekvenci nastavte na 100 Hz.

Urcete velikost fazového posunuti mezi proudem a napétim.

Ve Zlutém poli¢ku na horni nastrojové listé odectéte velikost proudu.
Zvysujte postupné frekvenci (napf. po 30 Hz) a udrzujte konstantni napéti
(300 mV). Sledujte zménu proudu a fazového posunuti.

Pracujte v rozmezi 100 — 300 Hz.

Dopliujici otazky:
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O jakou hodnotu je posunuta ktivka napéti oproti kfivce proudu?
Jaky prvek v obvodu zpUsobuje toto posunuti?

Cim mohou byt zplisobeny pFipadné rozdily ve fazovém posunuti?
Jak se zméni fazové posunuti, zvySime-li frekvenci generatoru?

Co se déje s proudem v obvodu, zvySujeme-li frekvenci generatoru?




